

编辑:陈红丹 Email:dyssb123@163.com 电话:5392320

# 丰山铜矿“严”字当头抓安全

本报讯(通讯员 占亚芬)7月12日,丰山铜矿在三季度安全大检查中共查出安全隐患23条,并现场逐一落实整改方案、整改时间和整改负责人,要求各单位限期整改落实,对没有限期内整改落实的单位不仅在矿安办会上进行通报批评,还将给予一定的经济处罚。这是该矿在安全生产严细管理中狠抓落实的一个具体表现。

强化重点隐患“严”排查。一直以来,该矿坚持班组日检、工区(段)周检、车间月检、矿季检和季节性、专业性、节假日的安全检查制度。制订了重点岗位、危险场所的安全检查表,对生产中存在的安全隐患进行登记建档,严格按照“三定四不推”的整改原则,确保隐患整改责任到位、措施到位、落实到位。2011年整改各类隐患328项,做到了“件件有措施,条条有落实”。制定了《丰

山铜矿管理人员负责挂点危险源(点)安排”,使管理落实到人。根据尾矿库实际,制定了尾矿库应急预案,建立专门持证上岗的尾矿库管理队伍,长期对尾矿库坝体位移、浸润线、干滩长度、库区水位主要安全参数监控监测网。对井下顶板、采空区实施地压监测,对供电、危险化学品、压力容器、特种设备等均按行业标准进行管理,确保安全。加大对劳动防护用品采购和使用的监管力度,杜绝“三证一标识”不全的用品进库,将职工现场佩戴和使用的情况作为日常检查工作内容。

强化安全教育“严”培训。培训是提高职工的安全意识、增强职工的自我保护能力,提高安全操作技能的重要手段。该矿把安全教育培训作为安全管理的基础工作和保障安全生产的重要环节来抓,2011年,该矿安全培训达1391人次。

与此同时,该矿长期开展“学规程、用规程”活动,举办管理干部、安全员培训班,宣传安全知识,注重宣传教育形式化,将安全宣传主体由“说教式宣传”变为“接触式宣传”,“会场宣教”变为“现场宣教”。从地面到井下悬挂安全警示标语、警示牌和各种安全操作规程、岗位责任制以及“生活区——矿区公路——生产一线”的安全提醒电子显示屏、安全生产“文化长廊”、班组悬挂“全家福”等全方位宣传模式,让职工到处都能感受到安全文化的氛围。

强化责任落实“严”奖惩。该矿把安全工作贯穿于生产经营的全过程,实行战线、部室、单位谁主管谁负责和挂点单位领导责任追究制。一方面加大了安全风险与经济效益挂钩的考核体制,2011年尽管成本缺口高达1250万元,但该矿坚持做到“安全奖励投入不差钱”,

## 铜绿山矿坑采车间主动“迎战”保生产

本报讯(通讯员 柯善武)7月19日下午,铜绿山矿坑采车间接到机运车间“盲主井”维修通知后,立即组织各工段及单项工程队召开紧急会议,制定应对措施,确保一周供矿生产任务的完成。

7月19日上午,盲主井进入维修阶段,负425米中段停止供矿,为确保本周供矿任务的完成,担负着负305米和负365米中段的供矿量任务的坑采车间三个单项工程队,采取两条应对措施,以期稳中求胜。一是规定单项工程队必须保证三班倒供矿,负305米中段每小班供矿300吨,负365米中段每小班供矿500吨;二是车间各工段、组室必须围绕本周供矿任务为单项工程队创造条件,认真组织协调,要求调度组定人跟班巡查、设备组加强设备点检、技术组提高矿石鉴定力度,安全组进行现场监护。一时间,该车间上下全员参与,出现了车间领导、专业线人员和各工程队员工群策群力“会战365”的图景:负365米中段南沿三分层731#、7313采场,浙江工程队正积极组织、筹备矿源;负305米中段北沿8穿,在车间领导、技术、安全人员的现场监护下,赤马山工程队电铲巨臂挥动,正在铲矿;四匹道上,满载矿石的矿车往来穿梭;调度组、设备组检查人员现场指挥,关键时候还积极加入到铁道抢修工作中。

截至下午3时,负305供矿46车368吨,负365供矿61车488吨,势头迅猛,为完成车间下达的任务奠定了良好的基础。

## 冶炼厂转炉车间炉寿攻关见成效

本报讯(实习生 范志峰)7月23日,笔者从转炉车间获悉,经过工艺调整后的5号转炉炉寿已达到166炉,创历史新高。

风眼区是转炉最薄弱的部位,由于捅风眼时,钢钎对风眼砖的磨损,再加上氧量的增大加速了炉内物料对该部位的侵蚀,挖修较为频繁,给生产造成了一定影响。为解决该问题,在今年4月份5号转炉停炉检修期间,该车间联合修炉车间,在该厂技术科的指导下,展开炉寿攻关,对该炉风眼区进行大胆革新,一是选用优质材料代替原材料,将原来的普通风管改用耐热不锈钢风管,采用长440厘米的耐火砖代替原来的400厘米;二是改变砌筑方式,将原来的干砌改为湿砌,提高砌筑质量。

通过改造后2个多月的生产,成效显著,自5月4日开炉以来,截至7月23日,5号转炉已顺利运行79天,达166炉次。此次技术攻关不仅延长了炉寿,同时也为该车间其它4台转炉的检修提供了宝贵经验。

## 稀贵厂硫酸镍车间战高温夺高产

本报讯(通讯员 徐德峰 刘红玲)7月15日,从稀贵厂硫酸镍车间传来喜讯,硫酸镍产量在两周内创下了20吨金属量的高产,约完成了本月产量计划的73.26%。

自七月份以来,稀贵厂硫酸镍车间在原材料供应不足的情况下,为了提高产量,全车间员工自我加压,本着吃苦耐劳的精神,战高温,全力优化生产工艺,降低浓缩液温度,把制冷工序的冲洗板框废水、包装现场冲洗地面废水以及硫酸镍堆场返溶液等全部返回浓缩再处理,以此提高浓缩后液的含镍量,减少浓缩时间,从而缩短制冷生产周期。同时,为确保原材料进厂无积压,车间采取24小时倒班制替代七对七工作制,做到了何时来料何时生产,经过两周的坚持奋战,创下20吨硫酸镍金属量的高产。

## 动力分公司供水一车间单点课程活动助生产

本报讯(通讯员 邱华宁)“长时间未启动的水泵机组,在开车之前我认为有几个技巧要注意:一是查看电气仪表是否在正常状态,二是看管道与阀门接口有无异常,三是……”这是7月10日下午从动力分公司供水一车间二泵班职工单点课活动现场传来的声音。

该车间在推进TnPM管理第二阶段活动中,结合全员设备自主维护的要求,开展了单点课程活动。活动中,一改往日由专家、技术人员、车间领导授课的形式,采用职工自己讲授并进行经验传授的方式进行。即员工针对生产中一个特定问题的解决办法,自己编写课程参考资料,然后讲解。由于简单易讲,职工参与度较高。活动开展以来,该车间共收到员工编写OPL教材36份,涉及了车间生产工艺、安全防护、降低成本、设备维护、质量控制等各个方面,同时该车间还将职工编写的单点课程文稿汇编成《供水一车间OPL教材》,作为今后员工技能培训的重要教材。

此项活动让车间班组的生产骨干主动将自己的隐性工作经验和方法显性化,不仅使员工的智慧、经验和知识通过OPL活动获得肯定与尊重,同时让员工相互分享工作经验,达到了丰富知识与提升技能的目的。

## 丰山铜矿引进布袋式除尘风机

本报讯(通讯员 汪昭祥)7月16日,丰山铜矿成功引进一台布袋式除尘离心通风机,此举将有效提高井下负260米分层的通风质量。

2010年以来,该矿把改善井下南缘负260米分层主矿仓的空气质量,作为一项科技攻关项目来抓落实。为彻底改变井下空气质量,保障井下作业人员的身心健康,该矿投入专项资金,从河南鹤壁中天环保有限公司引进一台型号为Q4-73、流量每小时41990立方、电机容量75千瓦的布袋式除尘离心通风机。该风机采用自动式与手动式两种方式工作,当运矿电机车经过矿仓卸矿时,风机自动启动除尘,当在电机车卸完矿离开时电机自动停止工作。若风机的自动系统出现故障,又可以通过人工手动控制系统,实施除尘作业。布袋式除尘离心通风机的引进,将有效提升该矿井下空气质量,改善井下作业环境。

## 稀贵厂铂钯车间精炼岗位操作法新招

本报讯(通讯员 高友元)7月12日,稀贵厂铂钯车间精炼班首次使用班组自创,通过车间把关的“一看、二测、三闻、四试”四步操作法,经岗位试用,效果显著。

该班精炼岗位主要承担海绵铂、海绵钯的分离、精制等工作。由于受原料数量及质量变化等诸多因素的影响,精炼岗位工艺复杂,工序多,操作难度大。精炼班几名生产骨干根据各自的岗位操作经验,查阅大量技术书籍,经过反复的实验,摸索出“一看、二测、三闻、四试”新操作法。“一看”,即通过查看观察各工序反应釜内物料在加入化学试剂后的颜色、料量、沉淀、沉清速度、渣量等反应变化,根据溶液颜色及料量变化及时调节温度、酸度,保证氧化效果;“二测”,即严格监控物料反应中溶液的温度和PH值,以此指导药剂加入时间和药剂加入量;“三闻”,即采取鼻闻的方法,测知气体浓度判断反应程度,从而确定药剂加入量;“四试”,即利用小面积试验,判断物料反应是否彻底,贵金属沉淀是否完全,工序操作目的是否达到。

该四步操作法经岗位试用,效果良好,目前已在该车间全面推广使用。该操作法的运用不仅减少了盐酸和氯酸钠的消耗,降低了生产成本,同时使贵金属技术指标得到有效保障和控制。

## 铜山口矿汽运工段及时焊补大车大厢

本报讯(通讯员 严伟)7月17日,铜山口矿露采车间汽运工段对29号大车大厢进行了及时焊补,确保生产畅通。

29号大车自2008年投入生产以来,由于电铲装车时铲斗的挤压和矿石的撞击,造成大厢边缘及底部多处破裂,严重影响供矿装车质量,给生产带来极大的安全隐患。针对这一情况,汽运工段在人员、材料措施方面进行落实,迅速安排焊工进行焊补。尽管当天的室外温度超过37摄氏度,但综合班的3名焊工从早上8点钟就开始动手焊补破损大厢,修理工负责抬钢板,并固定好位置,将大厢底板和两侧侧板焊补好。原来平均完成一辆大车大厢焊补工作需要2天时间,但此次经过多工种连续作业,仅5个多小时就顺利完成了焊补任务。

## 冶炼厂发电车间改造143吨锅炉循环泵冷却水系统降成本



图为操作工在开启改造后的冷却水系统的回水阀门,使冷却水导入除氧器进行回收再利用。(黄金先 摄)

本报讯(通讯员 黄金先)截至7月20日,冶炼厂发电车间经改造后的143吨锅炉循环泵冷却水系统已顺利运行两周,达到了预期效果。据计算,每年可节约除盐水6万元。

循环泵是锅炉的“心脏”,它的安全是保证锅炉正常运行的前提条件,因此对循环泵冷却水也有严格的要求,冷却水不但使用造价很高的除盐水,而且温度升高到50度就要更换除盐水来控制温度。之前,由于143吨锅炉原始设计的原因,只要水箱里的冷却水温度升高到50摄氏度,一水箱的冷却水就要当废水排掉,然后再补充温度低的除盐水。每逢夏天高温季节,每两个小时就得更换一次,在造成浪费的同时,也给车间带来了极大的成本压力。为解决该问题,该车间工艺主管宋国强通过研究分析,提出对循环泵冷却水箱回水管道进行改造的建议。即在除盐水管线上加一根进水管与冷却水箱连接,经过循环泵的冷却水加一根出口管道导向除氧器,从而形成了一个回路,使经过循环泵的冷却水最后回到锅炉继续使用,以达到废水再利用的目的。据分析统计,此方案实施后,每年可节约除盐水6万元,而且更便于把冷却水水温控制在正常的范围内,同时也省去了操作人员频繁换水的生产工序。



## 忙碌在库房里的美丽身影

——记铜绿山选矿车间碎矿工段材料员刘月珍

在铜绿山选矿车间碎矿工段,总有一个娇小的身影在不停地忙碌着,这里的二十二条皮带见证了她从扎着马尾的女孩蜕变成熟历练的女人的历程,岁月改变了她如花的容颜,却更加坚定了她为铜都大地奉献的决心。她,就是铜绿山选矿车间碎矿工段材料员刘月珍。

从98年参加工作起,刘月珍便一心向着这片铜都大地,在碎矿工段的中心控制室里她度过了自己最美好的年华。当别人只知在控制室里等待指令时,她却主动“寻找”工作,每当流程出现故障,她立即赶去现场检查确认,及时向班长反映情况。

正因为这份亲力亲为的工作态度和爱岗敬业的责任心,2011年3月,刘月珍被调往碎矿工段当材料员,主要负责材料发放、工具保管和全面预算管理工作。初来乍到,一切都是从头学起,刘月珍便放弃休息时间对碎矿库房进行了一次全面清理。为方便清洁和工具存放,她将废弃的皮带铺在库房的地面上,既美观又实用,还对四个库房的物品进行全面的分类整理,所有材料按类别、大小摆放整齐,就连螺丝、螺帽这种小物件,都放置得井然有序。旁人表示不解,每当问到为何要费这个功夫时,刘月珍只是腼腆一笑,说道:“这样既美观又符合5S管理的要求,便于清点数量。”为了不影响生产正常运作,她每天都会清点材料,以便及时补充库存量。

刘月珍当材料员不久后的一天,生产班的职工来库房领取更换筛网的铁丝,两个人花了十几分钟还没将需要的铁丝剪好,刘月珍很是焦急,她清楚检修

的落叶都不放过,俨然把碎矿工段打理成了一个干净、温馨的大“家”。

勤勤恳恳十余载,刘月珍却不是只知一味低头做事,她还会在工作中反复琢磨,大胆革新,提高工作效率。在从事全面预算管理工作中,刘月珍大胆创新、敢为人先。在成本控制上,她提出班组工具统一回收后交由工段统一保管,各班组需要时到工段领取,领取时都要进行登记,虽然这样加重了她的工作负担,她却毫不在意;在预算分解上,她一改之前成本按季度平均划分的做法,根据实际情况,按时间、区域进行细分。为了将成本预算分解到班组,刘月珍绞尽脑汁,首先根据使用情况将皮带分解到防区,由班组各司其职,管理好所属防区的皮带,再参考皮带维修工的意见,把皮带预算算到具体月份;在成本考核上,为加强成本费用控制,严控不合理开支,刘月珍提出、制定了《成本预算管理制度》,利用考核奖惩的方式来进一步强化全员成本意识,得到了工段领导的一致通过。这一切从实际出发的做法,让她在全面预算管理上得心应手、如鱼得水。

石蕴玉而山自辉,水怀珠而川自媚。人一旦有了美好的内在,那便是美丽的。腼腆的笑容、忙碌的身影是刘月珍留给领导和同事最深刻的印象,她外表朴实无华,却在平凡的岗位上,用她那颗真诚、细致、热忱的心,为他人提供着便利,为矿山生产服务着,从而谱写了一篇美丽动人的人生乐章。

(张琳)

